
 

 

ΜΗΝΥΜΑ ΓΙΑ 8 ΜΑΡΤΙΟΥ 2025 

Το γυναικείο κίνημα μπροστά σε νέες προκλήσεις 

 

Η 8η του Μάρτη δεν είναι μέρα γιορτής.  

Είναι ημέρα μνήμης και τιμής για τους αγώνες του γυναικείου κινήματος. Είναι 

ημέρα αφύπνισης, συνειδητοποίησης και ενεργοποίησης όλων των γυναικών, 

παντού στον κόσμο, σε μια γροθιά. 

Αγωνιζόμαστε κάθε μέρα του χρόνου για την υπεράσπιση των δικαιωμάτων 

μας 

Την φετινή 8η Μάρτη το γυναικείο κίνημα βρίσκεται μπροστά σε νέες προκλήσεις 

και κινδύνους για τα δικαιώματά μας. 

Η συμμετοχή ακροδεξιών δυνάμεων σε κυβερνητικούς σχηματισμούς σε μία σειρά 

χώρες και η προσπάθεια ξαναμοιράσματος του κόσμου, παρά και ενάντια στους 

διεθνείς κανόνες, αγνοώντας τους λαούς, μας προϊδεάζει αρνητικά. 

Ήδη συντηρητικές δυνάμεις, η ακροδεξιά και η πατριαρχία βάλλουν γενικότερα 

κατά των ανθρωπίνων δικαιωμάτων αγνοώντας σημαντικά κείμενα του ΟΗΕ. 

Στο στόχαστρό τους μπαίνουν και τα δικαιώματά μας παρότι τις τελευταίες 

δεκαετίες στην Ελλάδα είχαν γίνει σοβαρά βήματα προόδου, σήμερα βρισκόμαστε 

μπροστά σε μια αρνητική εξέλιξη. 

Η χώρα μας είναι προτελευταία στους δείκτες της Ισότητας των Φύλων της EIGE 
(Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των Φύλων).  
 
Η έμφυλη βία και οι γυναικοκτονίες έχουν πάρει διαστάσεις πανδημίας και οι 

γυναίκες παραμένουν ουσιαστικά απροστάτευτες, αφού το κράτος αποτυγχάνει να 

τις προστατεύσει και η κοινωνία τώρα συνταράσσεται και μετακινείται από το 

«κοίταξε την δουλίτσα σου», σε μεγαλειώδεις κινητοποιήσεις ευθύνης για 

δικαιοσύνη και κράτος δικαίου. Το φεμινιστικό κίνημα έχει στο αξιακό του την 

συμπαράσταση και αλληλεγγύη από την συγκρότησή του, θυμίζουμε την 



αλληλεγγύη της γενναίας σερβιτόρας στην Ηλιούπολη που έσωσε την κοπέλα το 

2021 από τα χέρια του αστυνομικού, μαστροπού και βιαστή της.   

Οι γυναίκες στην Ελλάδα εξακολουθούμε να έχουμε λιγότερες ευκαιρίες και 
αναγνώριση, υφιστάμεθα πολλαπλές διακρίσεις και ανισότητες.  

Κεκτημένα δικαιώματά μας, όπως το δικαίωμα στην άμβλωση, τίθενται υπό 

αμφισβήτηση από οργανωμένες ομάδες της συντήρησης.  

Η έλλειψη ισχυρού κοινωνικού κράτους, η ακρίβεια και το στεγαστικό πρόβλημα 

οξύνουν τις έμφυλες ανισότητες και αυξάνουν τον κίνδυνο φτώχειας και 

κοινωνικού αποκλεισμού που απειλεί περισσότερο τις γυναίκες και ιδιαίτερα τις 

μονογονεϊκές οικογένειες, τις γυναίκες με αναπηρία και τις γυναίκες τρίτης ηλικίας.  

Οι εργαζόμενες γυναίκες είναι εκτεθειμένες σε πολλαπλές διακρίσεις. Εκτός από 

την υψηλή ανεργία, τις συνθήκες εργασιακού μεσαίωνα και την εργασιακή 

εξουθένωση, συνεχίζουν να μην αμείβονται ισότιμα με τους άνδρες συναδέλφους 

τους και είναι συχνά θύματα σεξουαλικής παρενόχλησης και έμφυλης βίας.  

Παράλληλα οι γυναίκες επωμίζονται ακόμα σχεδόν εξολοκλήρου την οικιακή 

φροντίδα και την φροντίδα για τα εξαρτώμενα μέλη της οικογένειας χωρίς βοήθεια 

από το κράτος. 

Οι γυναίκες υποεκπροσωπούμεθα στα κέντρα λήψης αποφάσεων, που 

εξακολουθούν τον 21ο αιώνα να είναι ανδρικό προνόμιο. Ακόμη και όταν 

αποφασίζουμε να βγούμε στην πρώτη γραμμή για να συμμετέχουμε ενεργά σε 

εκλογικές διαδικασίες, έχουμε στη διάθεσή μας εξαιρετικά λιγότερους πόρους από 

τους άνδρες συνυποψήφιους, συνήθως αντιμετωπιζόμαστε με χλευασμό και δεν 

βρίσκουμε ουσιαστική στήριξη ούτε από τις άλλες γυναίκες. Αποτελούμε το 18,7% 

των μελών του κοινοβουλίου, και είμαστε 111η θέση στην παγκόσμια κατάταξη. 

Οι  ακροδεξιές και φασιστικές οργανώσεις προωθούν αντιφεμινιστικές - 
μεσαιωνικές ιδέες και παρουσιάζουν ως απόλυτη υποχρέωση και προορισμό της 
γυναίκας την τεκνοποίηση.  
 
Η άνοδος της ακροδεξιάς διεθνώς, η αποσταθεροποίηση της παγκόσμιας ειρήνης 

και η αύξηση των δημόσιων δαπανών για εξοπλισμούς μας αφορά. Το γυναικείο 

κίνημα δεν μπορεί να είναι αμέτοχο στον αντιφασιστικό αγώνα. Οι επείγουσες 

συνθήκες προτάσσουν την ανάγκη οι γυναίκες να πάρουμε πρωτοβουλίες.  

Σε όλη αυτή την οπισθοδρόμηση εμείς οι Γυναίκες απαντάμε δυναμικά. Ενωμένες 

και αποφασισμένες θα εντείνουμε τους αγώνες μας για να υπερασπίσουμε τα 

δικαιώματά μας και να προωθήσουμε την ισότητα και τις ίσες ευκαιρίες για όλους, 

σε αυτή τη γκρίζα εποχή.  



Το σημαντικότερο επίτευγμα του γυναικείου κινήματος σήμερα είναι η ενότητα 

των γυναικείων οργανώσεων. Η ιστορία μάς μαθαίνει πως τα πράγματα αλλάζουν, 

όταν η φωνή μας ακουστεί, όταν διεκδικήσουμε σεβασμό, αξιοπρέπεια και 

δικαιοσύνη. 

Ενώνουμε λοιπόν τη φωνή μας με τη φωνή των γυναικών της Ελλάδας, τις 

Ευρώπης, τις γυναίκες των εμπόλεμων περιοχών, τις άνεργες, τις μετανάστριες, 

προσφύγισσες, ανάπηρες και ρομά και όλου του κόσμου.  

Αγωνιζόμαστε για την απελευθέρωση των γυναικών από κάθε μορφή καταπίεσης 

και κοινωνικής υποτίμησης, την εξάλειψη του σεξισμού, της πατριαρχίας και της 

ομοφοβίας. 

Αγωνιζόμαστε για να σταματήσει η κουλτούρα της βίας, ενθαρρύνουμε την 

καταγγελία, ζητάμε την τιμωρία των ενόχων και προστασία για όλες τις γυναίκες. 

Ζητάμε από άντρες και γυναίκες να δείχνουν μηδενική ανοχή απέναντι σε όλες τις 

μορφές βίας. 

 
 

ΔΙΕΚΔΙΚΟΥΜΕ 

- Εισαγωγή του όρου γυναικοκτονία στον Ποινικό Κώδικα, ώστε να γίνει 
εμφανής η σχέση του εγκλήματος με την βία κατά των γυναικών και την 
ενδοοικογενειακή βία, να μην χρησιμοποιείται το ελαφρυντικό του «εν βρασμώ 
ψυχής» και το «έγκλημα πάθους». 

- Ουσιαστική εφαρμογή της Σύμβασης της Κωνσταντινούπολης για την 
πρόληψη και αντιμετώπιση της έμφυλης βίας με έκδοση των εφαρμοστικών 
κανόνων και υπουργικών αποφάσεων. 

- Κατάργηση του νόμου Τσιάρα 4800/2021 για την υποχρεωτική συνεπιμέλεια 
και την επαναφορά των διατάξεων του  ν. 1329/1983, του πιο πρωτοποριακού 
νομοθετικού πλαισίου για το οικογενειακό δίκαιο, που άνοιξε δρόμο για την 
ισότητα των φύλων και τις σχέσεις συνεργασίας μέσα στην οικογένεια. 

- Δημιουργία οικογενειακών δικαστηρίων  
- Διασφάλιση και ενίσχυση του δικτύου των δομών στήριξης γυναικών και της 

υπεράσπισης του δημόσιου χαρακτήρα τους  

- Συστηματική και στοχευμένη εκπαίδευση – ευαισθητοποίηση όλης της 
κοινωνίας, που θα αρχίζει από το σχολείο, για την ΑΛΛΑΓΗ ΝΟΟΤΡΟΠΙΑΣ και 
αλλαγή των στερεοτύπων που προωθούν τις έμφυλες ανισότητες 

- Φραγή στο σεξισμό των ΜΜΕ  
- Ισότιμη συμμετοχή των γυναικών στα κέντρα λήψης αποφάσεων ξεκινώντας 

από το εσωτερικό των κομμάτων, των συνδικαλιστικών και κοινωνικών 
οργανώσεων. 

- Μέτρα και πολιτικές για την καταπολέμηση της ανεργίας των γυναικών και 
την αύξηση της αμειβόμενης εργασίας. 

- Ίση αμοιβή για εργασία ίσης αξίας. 
- Σεβασμό της μητρότητας και προστασία από εργοδοτικές αυθαιρεσίες.  



- Εφαρμογή του νόμου 4808/2021  Κύρωσης της Σύμβασης 190 της Διεθνούς 
Οργάνωσης Εργασίας για την εξάλειψη της βίας και παρενόχλησης στον 
κόσμο της εργασίας. Συμπλήρωση του νόμου με την προβλεπόμενη επέκταση 
για παρενόχληση από τρίτους, πελάτες, προμηθευτές. Έλεγχος εφαρμογής. 
 
 

 

Συντασσόμαστε με το Αντιφασιστικό Κίνημα και βροντοφωνάζουμε 

ΟΧΙ στην υποστήριξη πολεμικών επιχειρήσεων και στους εξοπλισμούς. 

Αγωνιζόμαστε για μια κοινωνία ισότητας, κοινωνικής δικαιοσύνης, Ειρήνης!! 
 

 
 

Σας καλούμε στην συγκέντρωση στην Πλατεία Κλαυθμώνος το Σάββατο 8 

Μάρτη 2025 ώρα 13:00 

Συμμετέχουμε στις συγκεντρώσεις/εκδηλώσεις σε όλη την Ελλάδα. 

 

 


